

Казематы 14-й береговой батареи



Место расположения: Восточный берег бухты Стрелецкой.

Казематы 14-й береговой батареи. Объект культурного наследия (памятник истории и культуры регионального значения), расположен на восточном берегу бухты Стрелецкой (территория 75 военного городка ЧВВМУ имени П. С. Нахимова.).

Архитектор: военный инженер полковник Ф. О. Энберг.
Строительство: 1911 -1914 гг..

Вооружение: четыре шестидюймовых (152/45 мм) орудия системы «КАНЭ» (1913г.), три 130/55 мм. башенных орудия Б-13 (1941-1942 гг.).

Стационарная, открытая, долговременная, казематированная моноблочного типа береговая батарея №14 была сооружена по плану усиления обороны Севастопольской крепости с моря.

Современное состояние фортификационного сооружения:

Толщина стен фортификационного сооружения — 1.8 м., сводов – 2.1м. Площадь сохранившихся казематов — 315 кв. м.

Сохранились: два правофланговых орудийных дворика 152/45 мм орудий системы «Канэ» в железобетонном массиве батареи, один дворик орудия Б-13 перед массивом, двенадцать внутренних помещений (погребов, казематов с окнами подачи, подбрустверная галерея (80м), два погреба частично сохранились и полужасыпаны.

В Первую мировую войну батарея была на постоянном боевом дежурстве. 29 октября 1914 года участвовала в отражении набега германо-турецкого линейного крейсера «Гебен».

В годы ВОВ Севастополь первым принял удар врага. 22 июня 1941 года в 3 часа 13 минут в ночном небе Севастополя появились немецкие самолеты. Одна из морских мин упала у памятника «Затопленным кораблям», другая – в центре города. Появились первые разрушения, первые жертвы войны и первые сбитые самолеты врага. А в это время страна еще мирно спала...

В 1941-1942 годах, во время второй героической обороны, Севастополь, отрезанный от суши и блокированный с моря, на долгие 8 месяцев приковал к себе 200 – тысячную 11-ю. немецкую армию.

Первый удар врага приняли на себя батальоны морской пехоты и артиллеристы береговой обороны – в том числе бойцы 14-й береговой батареи. Но сломить героев врагу не удалось.

В декабре 1941 года немцы имевшие большое преимущество в силе и боевой технике, начали 2-е большое наступление. В многодневных боях защитники Севастополя выстояли и на этот раз.

По документам на 1 мая 1942 г. на батарее числились : командир батареи ст. лейтенант Халиф Григорий Исакович, пом. командира батареи лейтенант Банков Николай Ефремович, командир огневого взвода лейтенант Беленко Дмитрий Александрович, командир огневого взвода воентехник 1 ранга Файнгерш Михаил Меерович, командир прожекторного взвода воентехник 1 ранга Ободников Алексей Алексеевич, командир прожекторного взвода мл. лейтенант Комаров Николай Григорьевич.

Особенно тяжелые бои разгорелись в июне 1942, когда противник повел 3-е массированное наступление. К этому времени советские войска оставили Керченский полуостров, и Севастополь оказался в глубоком тылу врага. В последние дни июньских боев на передовой сражались все, кто мог держать оружие. Снарядов и мин почти не было, отбивались винтовками и гранатами, потеряв счет времени и атакам врага. Тогда же на 14-й батарее совершил свой подвиг младший сержант Волдынер Моисей Моисеевич: «22 июня 1942 года при попадании вражеского снаряда в боезапас возник пожар, была угроза взрыва всего боезапаса, но, презирая смерть, Волдынер ликвидировал пожар, предотвратил взрыв и снова продолжал наносить смертельный удар по врагу»

О последних днях героической 14 -й батареи повествует книга начальника медико-санитарной службы 2-го оад БО ГВМБ военврача 3 ранга И. С. Ятманова «Такое не забывается» и заместителя по береговой обороне командующего СОР генерал-майор П.А. Моргунова «Героический Севастополь», выпущенная в издательстве «Наука» в 1979году. В ней описывается так: «С наступлением рассвета 1 июля враг обрушил всю мощь своей артиллерии и авиации на нашу оборону на подступах к городу, и особенно по самому городу... В этот день береговые батареи № 18 и 14 израсходовали весь боезапас и уничтожили немало танков и живой силы противника. Затем они были окружены. Около 14 час. на батарею № 14 пошли в атаку танки и пехота врага. Весь личный состав батареи № 14 геройски дрался и в большинстве своем погиб, так как прорваться из окружения не удалось. Последняя радиogramма командира батареи была: «Боеприпасов нет, фашисты атакуют, идем в контратаку. Прощайте, товарищи!» Так погибли командир батареи № 14 старший лейтенант Григорий Иванович Халиф, военком батареи политрук Герман Андреевич Коломийцев и многие другие.» Освобождение Севастополя Красной армией пришло 9 мая 1944 года, ровно за год до Дня победы. За героизм и мужество бойцов батарея была удостоена почётного наименования «снайперская». На ее счету: 275

артиллерийских стрельб, выпущено по врагу 5000 снарядов (185 тонн), уничтожено 5 артиллерийских и миномётных батарей, 7 танков, 20 автомашин, 15 повозок, 2 дзота и до 2000 фашистов.

В память о тех героических днях 10 ноября 1962 г. на бруствере батареи установлена и торжественно открыта мемориальная доска с текстом: « В период героической обороны Севастополя здесь находилась 3-х орудийная 130 мм береговая батарея № 14». На могиле погибшего на батарее в 1942 году младшего сержанта П. Чайки установлен памятник скульптора С. Чижа. Похоронены на территории батареи также ст. сержант Пустовит Александр Александрович и краснофлотец Рахманенко Иван Харлампьевич.

Отрадно, что этот форт находится в хорошем состоянии и не забыт жителями города.

**Малетина Иоанна Александровна,
направление подготовки «Журналистика», 2 курс**